

Kommuner dumper udgifter

Besparelser. I det netop offentliggjorte kommunale regnskab fra Danmarks Statistik for 2010 er serviceudgifterne nedbragt med ca. 2,3 mia. kroner i forhold til regnskabet for 2009, når der tages højde for nye kommunale opgaver, ændrede pris- og lønforudsætninger samt faldende indtægter fra den centrale refusionsordning.

Regnskabsresultatet indebærer dog en overskridelse i forhold til budgetterne for 2010 på knap 2 mia. kroner. Ser man bort fra merudgifter til medfinansiering på sundhedsområdet, som følge af større aktivitet hos regionerne, er budgetoverskridelsen ca. 1,6 mia. kr.

Budgetoverskridelsen skyldes langt overvejende, at kommunernes udgifter til vintertjeneste i 2010 kraftigt oversteg det budgetterede niveau. Som følge af den hårde vinter i både begyndelsen og slutningen af året blev udgifterne til snerydning således omkring 1,3 mia. kr. højere end ventet.

"Kommunerne yder et markant bidrag til at genoprette balancen i dansk økonomi. Det viser, at der i kommunalbestyrelserne er en betydelig politisk vilje til at træffe nødvendige, men vanskelige og upopulære beslutninger. Udgifterne til snerydning eksploderede i 2010, hvilket også er hovedårsag til, at kommunernes budgetter ikke kunne holde," siger KL's formand, Jan Trøjborg (S).

Alt tyder på, at udgifterne i 2011 kommer til at ligge i omegnen af 5 mia. kr. under niveauet i 2009 og meget klart inden for rammerne af økonomiaftalen mellem KL og regeringen. dknyt.dk

Vesthimmerland sættes fri

Erklæring. Efter flere år under administration af Indenrigs- og Sundhedsministeriet har Vesthimmerlands Kommune nu så god en økonomi, at ministeriet ikke længere skal kigge kommunen over skulderen. Ministeriet har derfor skrevet til kommunen, at den ikke længere er under administration: "På baggrund af Vesthimmerlands Kommunes likviditetsudvikling de seneste kvartaler skal Indenrigs- og Sundhedsministeriet hermed meddele Vesthimmerlands Kommune, at perioden, hvori kommunens økonomi er under særlig overvågning fra Ministeriet, afkortes således, at Ministeriets økonomiske tilsyn overfor Vesthimmerlands Kommune er normaliseret efter 1. kvartal 2011," lyder det. Det betyder, at Vesthimmerland slipper ud af ministeriets greb. dknyt.dk

Nordmænd dropper OpenOffice

Frafald. Tidligere i år droppede flere kommuner at anvende Open Source-kontorpakken OpenOffice.org. Nu følger endnu en kommune. Det er den norske kommune Asker, skriver norske Computerworld ifølge crn.dk. Kommunen har ellers i et år arbejdet på at implementere OpenOffice, men hele projektet bliver nu skrottet, og kommunen vender tilbage til Microsoft Office. Der er flere årsager til beslutningen. På sin egen hjemmeside skriver kommunen, at projektet har mødt flere udfordringer, end man kunne forvente, og at den ønskede besparelse også ser ud til at udeblive, når projektet er færdigt. Blandt andet fordi Microsoft har ændret sine licenspriser på skoleområdet og sat prisen væsentligt ned. ohn



FOTO: COLOURBOX

S-SF: Bredbånd til folket

Digitalt. Med oppositionens økonomiske køreplan mod 2020 - 'Sammen om Danmark' - vil Socialdemokraterne og SF tvinge bredbånd ud til selv de fjerneste egne af Danmark. Det skriver Computerworld. "Vi mener, at kommunerne og EU skal på banen, så vi kan søge midler der for at få udbredt bredbånd til hele landet," siger SF's it- og teleordfører Hanne Agersnap, som er med i et telefonlig med regeringens. Det telefonlig vil SF ikke melde sig ud af, understreger hun. "Vi mener bare, at den nuværende regering har været for sløv til at bruge beføjelserne i det nuværende telefonlig til at søge offentlige midler," tilføjer Hanne Agersnap, der også vil kæmpe for, at der ikke skal udbydes flere frekvenser uden sikring af dækningskrav til hele landet. ohn



Flere kommuner indgik ulovlige aftaler, fordi de ikke forhørte sig om dagspriser hos flere el-selskaber, da de anvendte direkte tildeling på SKI's daværende rammeaftale. Over for Kommunen har flere udtrykt overraskelse herover.

Foto: Colourbox

Indkøbere indgik ulovlige el-aftaler

Otte ud af 52 kommuner har indgået ulovlige kontrakter med el-selskaber, viser en rundspørge lavet af Kommunen.

Udbudspligt

Af Sine Riis Lund og Emil Ellesøe Ditzel
sine@kommunen.dk

Otte kommuner underskrev deres seneste kontrakt om el uden at forhøre sig om priser hos andre leverandører. Det viser en undersøgelse fra Kommunen, der omfatter 52 kommuner.

De otte ulovlige aftaler overrasker DI.

"Det må de hurtigst muligt få bragt i orden. For det første for at overholde reglerne, men den anden ting er, at i en tid, hvor kommunerne skal vende hver en øre, så kan det da virke overraskende, at de har råd til at overse oplagte effektiviseringsgevinster," siger chefkonsulent Peter Bay Kirkegaard.

Dagspriser

Køb af el er som udgangspunkt udbudspligtigt, men man kan eksempelvis godt købe el direkte på Nordpool eller lignende varebørs, da købet her konkurrenceudsættes på børsen. Det er dog heller ikke tilfældet for de otte kommuner. Syv af de ulovlige aftaler er derimod indgået ved direkte tildeling på SKI's daværende rammeafta-

le for elektricitet, der nu er opsagt.

De syv kommuner forhørte sig ikke om dagsprisen for andre, end det valgte el-selskab. Det var ikke tilstrækkeligt for at løfte udbudspligten, bekræftede SKI i en mail i oktober sidste år til Kommunen.

"En offentlig kunde skal ved direkte tildeling indhente 'laveste dagspris' fra alle relevante leverandører på rammeaftalen."

Misforståelse

Ballerup er blandt dem, der ikke forhørte sig om andre priser, da de valgte DONG ved direkte tildeling.

"Jeg tror nok, vi vidste, at det var udbudspligtigt, men vi troede, at vi løftede udbudspligten ved at købe over SKI med direkte tildeling lige-

som på alle mulige andre områder," siger direktør Søren Krøigaard fra Ballerup, der dengang stod for aftalen.

Ballerup er meget opmærksom på næste gang at overholde reglerne, og det står indkøbsafdelingen for, fortæller Søren Krøigaard.

Silkeborg har hverken anvendt SKI eller er gået i udbud, men det beror på en misforståelse, fortæller indkøbschef Henning Trillingsgaard.

"Der skete en misforståelse mellem Konkurrencestyrelsen og os på daværende tidspunkt, hvor jeg forstod, at det var lovligt direkte at indgå en aftale på el, og fordi det kun var et år, som der skulle indgås på, så blev det også lidt en hastesag," fortæller han.

Silkeborg er nu i gang med et udbud for 2012 og 2013.

Mediestorm

Sidste år tordnede en række medier mod flere kommuner med beskyldninger om bestikkelse og kritik af, at embedsmænd og borgmestre lod sig smøre af el-selskaber med betalte hotelophold, middage og golfure. Kommunen har søgt aktindsigt i arrangementer betalt af el-selskaber. Her fortæller blandt andre Søren Krøigaard, at han har deltaget i arrangementer med DONG i form af en golf-tur og en middag i Tivoli i 2009. Det har dog ingen sammenhæng med den ulovlige aftale, understreger Søren

Krøigaard.

"Jeg kan sagtens se, at man kan fremlægge det på den måde, men det er nu ikke det, som det handler om. De arrangementer, som jeg i sin tid har deltaget i, har været for at møde andre klimapartnere, og de har i øvrigt alle været med et fagligt indhold, men nogle selvfølgelig mere end andre," siger han.

Hotelophold

Silkeborg har også måttet stå for skud for betalte hotelophold til blandt andet Vejle-fjord Hotel og Herregården Nørre Vosborg. Silkeborg oplyser i en aktindsigt, at det drejer sig om fire direktører og den forhenværende borgmester for så vidt angår arrangementet i 2009 på Vejle-fjord Hotel. Indkøbschef Henning Trillingsgaard har intet kendskab til hotelopholdene, men slår fast, at det intet har med det manglende udbud at gøre.

"Det er fuldstændigt op til os at varetage udbud på el, og jeg er ikke oppe på spørge direktionen om, hvad vi skal og ikke skal, så det er to vidt forskellige ting, som intet har med hinanden at gøre," siger Henning Trillingsgaard.

De øvrige kommuner, der ikke har forhørt sig om dagspriser ved brug af SKI's daværende rammeaftale, er Fanø, Gribskov, Halsnæs, Solrød, Vordingborg og Aabenraa. •